

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Telégrafos. CRÉDITO PÚBLICO. Número 1.404

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

Los actos de ayer

El banquete popular a don Isidoro de la Cierva en el Teatro Romea

Importante discurso político de don Juan en el Circulo Conservador

Llegada del señor Cierva. En el tren correo de ayer mañana llegó a esta población el exministro de Hacienda don Juan de la Cierva.

Veía acompañado de su esposa, la respetable señora doña María Odoarín y su hijo don Juan. También acompañaban al señor Cierva distinguidas personalidades y una comisión del Ayuntamiento de Murcia con el representante en Cortes señor Chicharro.

A esperar a los ilustres viajeros salieron a la estación un gran número de amigos políticos del señor Cierva en una caravana de automóviles formada por unos ciento treinta coches.

El paso de la comitiva desde la estación al Circulo Conservador, fué presenciado por bastante público.

En el Circulo Conservador

El señor Cierva fué recibido por una comisión de miembros del Circulo Conservador con una gran ovación.

Seguidamente ocupó la presidencia con los señores Maestro, Pérez, Cierva (D. I.) y Díez Viesca.

Reanudó el acto, congratulándose que el homenaje que se va a tributar a don Isidoro de la Cierva haya sido la causa del viaje a Murcia del jefe del partido conservador murciano.

Tributa elogios al partido a que pertenece y a su ilustre jefe que en muchas ocasiones ha dado muestras de abnegación y sacrificio.

Discurso de D. Juan de la Cierva

Al levantarse a hablar el señor Cierva se acogió su presencia con muchos aplausos.

Comienza diciendo que no necesita agradecer nada a los que le han acogido en su tierra querida a la que está unido con vínculos que jamás podrá romper.

Además—agrega—como hombre político vengo aquí siempre dispuesto a mantener esos vínculos con los que me habéis unido a vosotros en el orden de las ideas.

Hombres políticos he habido, figuras eminentes a las que yo nunca podré compararme, que no supieron mantener esos vínculos porque no han sabido vencer las muchas dificultades que tienen y han buscado inmediatamente la representación de otras regiones. Yo, en cambio, he estado en Murcia, he defendido la representación de esta provincia desde que el año noventa y tres me convertí en Diputado.

Lo que yo he hecho por recomendar vuestro apoyo, todo lo he hecho he procurado siempre resaltar la función política, contribuyendo a medida de mis fuerzas a que desapareciera aquellas luchas, presiones que se desenvolvían en la vida política.

Murcia dió su representación parlamentaria al gran Cánovas del Castillo y con él supo preparar un futuro engrandecimiento, pues a pesar de haber puesto la provincia en él sus esperanzas, las corrientes de la vida política hicieron que Murcia no obtuviera las mejoras que necesitaban otras regiones. Las luchas de entonces no dieron todos los frutos que eran precisos.

Nosotros, los conservadores hemos sido, somos y seguiremos siendo los servidores de esta región y de la vida española, atendiendo siempre a todas las necesidades de la vida murciana para que este pueblo honrado y trabajador llegue a conseguir el puesto que en justicia le corresponde.

Nuestra política se inspiró siempre en esos principios y en los de la simplicidad, procurando por nuestros medios hacer entrar a nuestro sistema, señeros de toda lucha política en beneficio del país.

Esto es lo que en todas partes precisa porque todo que debe ser limitado por los demás regiones para hacer más necesaria una verdadera unidad política, para todo esto se ha de tener en cuenta la política y telegrafía también lo tiene, sus

fronteras en cuanto al bien de la región se hallan en el bien de España, allí donde creemos que la patria se ha de perjudicar, allí debemos pasar por encima. (Aplausos).

Hay que proteger las industrias regionales, hay que levantar el nivel moral de los pueblos; pero no olvidéis que la principal grandeza de España está en el amor mutuo de sus regiones.

Es preciso olvidar las bajas ocupaciones, los egoísmos, las actitudes inexplicables para mantener unido en una sola aspiración el interés nacional.

A nosotros, qué digo a nosotros, a mí, porque he trabajado incansablemente para mantener nuestra fuerza unida y me llama a mí; vos otros los sabéis. Se ha dicho que en Murcia no se mueve la hoja del árbol sin mi voluntad. Vosotros, los que me conocéis, os habéis reído. A esos reproches, que no son más que las armas de las luchas políticas he habido contestado vosotros mismos que no es verdad.

No somos ociosos, somos fieles servidores de nuestra tierra de Murcia de la que hemos tomado su sol y su calor que nos alienta y nos enardecen para prestar grandes servicios al país.

No somos casiques. Decidme: ¿A quién es paraiso aquí? ¿A ver si hoy es Murcia, en la provincia alguna personas a quien se le haya perjudicado en sus intereses? Se nos dirá entonces que somos casiques, porque defendemos nuestros derechos ¿es eso ser casique?

Para mí es eso, bendito casiquismo que debiera imperar en todas las regiones. Nosotros no aspiramos más que al respeto de nuestros ideales.

Resistíamos hemos sido sometidos a una dura prueba por virtud de una orden de Madrid y se ha podido comprobar que tal casiquismo no existe, sino que las ideas conservadoras cuentan con una gran organización, porque hemos sabido educar al ciudadano, en el ejercicio de sus derechos y atraer a las personas de más positivo valer a nuestras filas. También los hemos demostrado que sabemos defendernos de los atropellos, dentro de la ley. Quien crea que a esta mesa compacta se puede impunemente atropellar, se equivoca. Ya lo habéis demostrado en las últimas elecciones. (Aplausos).

Refiriéndose al orador a su amistad con el señor Dato, dice que en los últimos días de su vida, para su satisfacción y tranquilidad de su alma, después de la tarde en que se puso a prueba la fuerza conservadora se borraron todas las diferencias que la contienda política provocó.

Estábamos entonces haciendo la campaña ferroviaria que tuvo el honor de iniciar en Murcia, tal cual la queríamos.

Después de aquel acto popular al que asistieron diferentes sectores políticos que daban la razón a nuestra causa, no os podéis imaginar cuál trato fué para mí, contemplar cómo al disolverse las Cortes la pasión contra mí encontró en Murcia hombres que se prestaron a combatir lo que ellos habían reconocido y alentado. Todo ello lo recuerdo con emoción. Mas como perseguía un ideal veníamos en la lucha. Entonces las lanzas se cruzaban en el cielo; nos extendieron la mano y encontré la del amigo y colaborador.

Se ha dicho que yo soy feroc, un ogro y muchos amigos míos me censuran porque evido pronto las traiciones en la lucha política. Yo no me he vengado nunca, porque es gente ronc olvidar y perdonar, mas aún perdona, porque el olvido puede hacerse caer de nuevo. (Aplausos).

Cuando una vil traición privó de la vida al señor Dato, el gran patriota don Antonio Maura, ante las nuevas dificultades con que se tropezaban para formar Gobierno, me pidió colaboración. Yo pues a su disposición me volví, no me inteligencia que yo había en sentido contrario; y después fué el Fomento.

el maurismo no ha gobernado, corrió ber el criterio que tenía en el año 21 al expresar mi opinión al jefe del maurismo, porque he creído siempre que estos Gobiernos heterogéneos dan origen a vacilaciones que son causa de la ruina de los pueblos. ¡Quiera Dios que esas vacilaciones no hayan perjudicado al nuestro. (Aplausos).

Después fué al ministerio de la Guerra. ¿Qué hice allí?

Aún no se ha formado un juicio exacto de la labor desarrollada, que en justicia debería merecer otra apreciación y otros respetos muy distintos al formulado por campañas tendenciosas.

Tuve que luchar con las dificultades de la heterogeneidad del Gobierno, con las dificultades que opone la realidad con las campañas mal intencionadas de parte de la prensa que llegó a decir, después de haber observado la actuación de las Juntas de defensa: «Banditas Juntas si dan en tierra con el ministro» con aquel ministro que fué allí por patriotismo y sin quererlo. (Aplausos).

¿Qué tengo yo? que explicar muchas cosas para llegar a la formación de un pacto justo, sobre todo aquello, que nadie ha dicho aun. Pero no dié nada mientras yo sepa que con la emisión de una idea, hago algún mal a las instituciones armadas.

Refiriéndose al Ejército, dice que es suicida e insensato mostrar dos defectos sin hacer ver al mismo tiempo el haber de haber sido que esta institución ataca; el haber desgraciado en Ansal, también hubo ejemplos de heroísmo dignos de haber sido ofrecidos al pueblo.

Cuando se habla de Cavalcanti, pienso enseguida en el acto de heroísmo que vivió una situación. Quiere hacer justicia suya a mí no me la hagan. Lo único que pido es que se me reconozca mi buena voluntad. ¡Qué dolor tan profundo suena en mi corazón al pensar que entre trabajando en Fomento primero y después en Guerra, para afrontar dos situaciones difíciles de la patria, y que haya aún quien al hablar de responsabilidades me facinora en ellas! Yo comprendo hasta donde llegará esa punzada en mi corazón; tanto más profunda en cuanto viene de las frases de aquel venerable a sus prócer que en un momento de ofuscación puso todo su prestigio al servicio de una vil pasión que no sentía. (Grandes aplausos).

Yo lo dije y el tiempo lo demostrará; aquellas memorables frases servirán para el desenvolvimiento del nuestro político.

Que se me discuta cara a cara y después de examinarme, examínarme a los demás. (Aplausos).

Yo he estado alejado del poder ocho años a consecuencia del ferrocarril que me llamó arnel y asistió; ahora otro ferrocarril—el de los ras-

posibilidades—prende al arma, pero no lo conseguirá.

Al las próximas elecciones sea un tanto lento; si son las de los procedimientos ordinarios; si no van encaminadas a formar un Parlamento que disminuya las prerrogativas del monarca hebrá paz; mas en caso contrario yo me convertiré en un pequeño spótel que deje oír su voz por toda España. No podemos tolerar que el actual Gobierno se forme una mayoría a fuerza de golpes que merecen nuestros derechos. Todos hemos de vivir dentro de la estricta justicia y así lo creo, porque conozco a los hombres que forman este Gobierno, pensar otra cosa sería una ofensa.

También habla el orador de la conducta que en la contienda electoral ha de observar el partido conservador puro; y afirma que nunca lo hará en colaboración, porque sería no sólo despreciado en puntos concretos. Queremos marchar en conjunto con los demás grupos conservadores, atendidos mas que a nuestras actas a las de los demás.

Habla también del catolicismo y afirma que el elemento conservador mirará siempre con repulsa esa prohibición, aunque lo resolvieran con amor, pues no puede desaparecer el odio contra una religión que está hecha con sangre y con trabajo de hombres de todas las regiones. (Aplausos).

Aspiramos a formar una personalidad regional no a base de una diferencia de religión ni de idioma, sino a base de un ideal común nacional. El orador termina su discurso pidiendo respeto para sus ideales, que será la norma que él adoptará para regir al futuro.

Una estruendosa ovación ahoga las últimas palabras del señor Cierva.

Entrega de unas placas

Terminado el discurso la comisión de la ciudad de Murcia (Castellón) a cuyo frente venía el diputado señor Chicharro entregó tres hermosas placas de plata en las que la ciudad nombra hijos adoptivos y muestra su agradecimiento a los señores Cierva, Maestro y Pérez, por la protección que le dispensó, concediéndole la construcción de un puente.

El señor Chicharro con frases sentidas hizo el ofrecimiento y los señores Cierva, Maestro y Pérez, contestaron al diputado dándole las gracias por la distinción de que eran objeto.

El banquete

Aspecto de la sala

Ayer tarde a las una y media se celebró en el Teatro Romea el banquete organizado en honor del exministro murciano don Isidoro de la Cierva para festejar su exaltación a los Consejos de la Corona.

La amplia sala presentaba un aspecto magnífico, deslumbrador.

En el fondo del palco de la presidencia figuraba un artístico escudo de Murcia hecho con flor natural. Los barandillas de palcos y plateas, se hallaban adornadas con profusión de guirruales.

Las plateas y palcos principales se hallaban ocupados por mesas para cuantos comensales.

A las dos de la tarde comenzó a entrar el público en el teatro, ocupando la parte alta.

Los palcos segundas y las butacas de anfiteatro primero fueron ocupadas por numerosas damas, destacándose entre ellas preciosas señoritas que realizaban el acto con su presencia.

A esa hora presentaba la amplia sala de Romea un aspecto fantástico.

La magnífica decoración de salón que lucía en el escenario, ha sido plantada para el acto por el notabilísimo escenógrafo don José María Saiz.

El señor Saiz ha recibido muchas felicitaciones, por la originalidad, rapidez y acierto del decorado.

El menú

Admirablemente servido y condimentado resultó el menú, acreditándose una vez más el encargado de la cocina del Casino don Gregorio Barriés.

Muy cerca de mil comensales, servidos sin retraso alguno, con abundancia y con orden, son detalles importantes, difíciles de llevar a efecto en banquetes tan numerosos. Los elogios al señor Barriés fueron unánimes.

La mesa presidencial

Ocuparon la mesa presidencial, don Isidoro de la Cierva y su hermano don Juan, tomando a derecha e izquierda respectivamente al alcalde de Murcia señor Maza y al presidente de la Diputación provincial don Agustín Barahona.

También figuraban en la mesa presidencial el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia, el fiscal de S. M., el teniente coronel jefe del Tercio de la guardia civil, el vicepresidente de la Comisión provincial, los diputados y asesores señores Cierva Odoarín Pérez Urral, Díez de Revenga, Maestro Pérez, Maestro Zapata, Espín, marqués de Pidal, Rodríguez Valdés, Guirao, González Gordo, O' Shea, Chicharro, Llovera y Leygorri; los exdiputados señores Pérez, Conesa y García Sá; los exsenadores señores Maza y Barret; los alcaldes y exalcaldes de Cartagena, Caravaca, Totana, Marchena, Mula, Cieza, Yecla, Jumilla y Lorca; y los señores S. Madrigal, Fernández de Velasco, Ruiz-fuertes, Artero, Ortega, Ruiz Hidalgo, Alcazar, Guillamón, Baeza Pérez, de la Peña, Pérez Mateos, Hilla, Aynao y Albaredo.

El señor Fernández de Velasco, Catedrático de la Universidad, es acogido con cariñosos aplausos. Cuatro años—dice—llevo entre vosotros, y han sido tan grandes las satisfacciones que aquí he experimentado, que al comenzar mi brillante podría decir: paisanos y paisanos, en lugar de señores y señores.

Cito una frase de Baroja, para quien al escribir y hablar todos somos un poco de farfantes. Por eso es mejor oír hechos que prodigar frases huecas.

Ayuda a la cooperación que presta al señor Cierva en la implantación del ferrocarril y dice que puede considerarse ejemplar en una acción en que las oposiciones políticas se manifiestan injuriando al adversario. Yo soy hombre de ideas políticas, de extrema izquierda, pero no pertenecí a ningún partido para no verme obligado a aceptar ideas que repugnan a mi conciencia.

Siento gran entusiasmo por mi profesión, convencido de que de la cultura saldrá la regeneración de la patria.

Don Isidoro pertenece a un partido burgués, de la extrema derecha, pero no obstante realiza una labor que merece la gratitud del pueblo en masa.

Exponer a grandes rasgos la labor que realiza el señor Cierva para implantar el ferrocarril obrero y asegurar que jamás ha intentado desvirtuar la ley para favorecer a sus amigos políticos.

Expresa el afecto, la simpatía y la admiración que le profesa y termina brindando por el festejado, por Murcia y por el éxito de la Oja murciana-albacetense. (Grandes aplausos).

Don Nicolás Ortega Director de «El Tiempo». Habla en nombre de la Prensa murciana. Vuestros aplausos—dice—son para don Isidoro y en cuanto flores de cortésia, para las señoras que nos escuchan.

En nombre de la Prensa local se adhiera al homenaje.

Añade que, aunque de distintas ideologías, todos los periódicos se agrupan cuando de hacer obra murciana se trata. Termina brindando por que este acto se repita por el mismo motivo que lo ha originado. (Ovación).

Hernán García El popular abogado y periodista, presidente de la Juventud Liberal, es acogido con una cariñosa ovación. Recuerda que hace ya algunos años, el señor Cierva pronunció en el Senado un discurso magnífico en defensa de un proyecto de ley. En aquel discurso se ganó don

poco quiero dejar de leer dos, una de nuestro obispo y otra de don Pedro Font.

Ya comprenderéis que al decir su otro obispo me refiero a Frutos Vallente, el obispo de Jaén.

El es nuestro padre espiritual, al igual que don Isidoro es nuestro padre laico.

Don Pedro Font llegó a Murcia con todos los prejuicios políticos y al mes alababa a nuestro jefe.

Hoy recibí una tarjeta suya en que después de adherirse al homenaje me dice que «otro entre heros indígenas podrán reírse los extranjeros personales de don Isidoro».

Recuerda un viaje que hace muchos años vivía en la celda de Caldera de la Barca. En aquel hogar feliz se desarrolló el hijo mayor. Aquel viaje murió lentamente la esperanza de su hijo Juan; padre después de don Isidoro.

Si él viviera, ¡qué satisfacción más grande experimentaríate este homenaje grandioso!

Dirigiéndose a don Juan de la Cierva, dice: Mucho has hecho por Murcia, pero lo mejor ha sido hacer ministros a tu bornasne.

Termina brindando por don Juan de la Cierva y Sofía, cuyo espíritu vive en sus dos hijos. (Grandes aplausos).

El señor Fernández de Velasco Catedrático de la Universidad.

Es acogido con cariñosos aplausos. Cuatro años—dice—llevo entre vosotros, y han sido tan grandes las satisfacciones que aquí he experimentado, que al comenzar mi brillante podría decir: paisanos y paisanos, en lugar de señores y señores.

Cito una frase de Baroja, para quien al escribir y hablar todos somos un poco de farfantes. Por eso es mejor oír hechos que prodigar frases huecas.

Ayuda a la cooperación que presta al señor Cierva en la implantación del ferrocarril y dice que puede considerarse ejemplar en una acción en que las oposiciones políticas se manifiestan injuriando al adversario.

Yo soy hombre de ideas políticas, de extrema izquierda, pero no pertenecí a ningún partido para no verme obligado a aceptar ideas que repugnan a mi conciencia.

Siento gran entusiasmo por mi profesión, convencido de que de la cultura saldrá la regeneración de la patria.

Don Isidoro pertenece a un partido burgués, de la extrema derecha, pero no obstante realiza una labor que merece la gratitud del pueblo en masa.

Exponer a grandes rasgos la labor que realiza el señor Cierva para implantar el ferrocarril obrero y asegurar que jamás ha intentado desvirtuar la ley para favorecer a sus amigos políticos.

Expresa el afecto, la simpatía y la admiración que le profesa y termina brindando por el festejado, por Murcia y por el éxito de la Oja murciana-albacetense. (Grandes aplausos).

Don Nicolás Ortega Director de «El Tiempo». Habla en nombre de la Prensa murciana. Vuestros aplausos—dice—son para don Isidoro y en cuanto flores de cortésia, para las señoras que nos escuchan.

En nombre de la Prensa local se adhiera al homenaje.

Añade que, aunque de distintas ideologías, todos los periódicos se agrupan cuando de hacer obra murciana se trata. Termina brindando por que este acto se repita por el mismo motivo que lo ha originado. (Ovación).

Hernán García El popular abogado y periodista, presidente de la Juventud Liberal, es acogido con una cariñosa ovación. Recuerda que hace ya algunos años, el señor Cierva pronunció en el Senado un discurso magnífico en defensa de un proyecto de ley. En aquel discurso se ganó don

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Andrés Brugarolas Spiteri que falleció el 14 de Enero de 1920 R. I. P. En sufragio de su alma y de la de su esposa doña Matilde Rubio González, q. e. p. d., se celebrará misa cada media hora, desde las diez hasta las doce, mañana día 13 en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María, en el altar mayor. Sus sentidos hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, Agradecerán a sus amigos una oración por el alma del finado y asistan a alguno de estos cultos, quedándose por ello muy agradecidos. Murcia 12 de Enero de 1923. Hay comedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR
Don José Manuel Bayarri Lobato
 Delineante de Obras Públicas
 falleció a las 5 de la madrugada de ayer
 a los 37 años de edad
 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
 R. I. P.
 Su sffidísima viuda, D.^a Concepción Gijón Varela; hijos, Concepción, Manuel, Eloy y Carmen; madre, D.^a Elvira Lobato; hermanas, Elvira y Angeles; hermanos políticos, tios, entre ellos, D. Manuel Lobato, jefe del Depósito de esta Estación; sobrinos, primos y demás familia.
 Al partir a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les rogamos encomiendan su alma a Dios, por lo que les quedará eternamente agradecidos. Su entierro se celebró ayer tarde en la parroquia del Carmen.
 Murcia 12 de Enero de 1923.
 Casa mortuoria: Floridablanca, 61.

Esos son siempre los estratagemas del bien ajeno; y hay que aportarles siempre para que no entorpezcan el camino a los otros.
 Nuestra Jefe es el político ideal, que forja la historia y la base.
 Un país como el nuestro, que no tiene donde exterior, es de una gran vitalidad; pero necesita ser bien gobernado, bien gobernado.
 Por eso es necesario que prevalezca en este gran figura nacional.
 Dos hombres murcianos pueden equipararse al de Olvera: Saavedra Pajardo y Floridablanca.
 Don Isidoro es el continuador de la obra del gran cardenal Bellingh.
 Heo bien Murcia en su exaltación. A medida que pasan los años, su figura adquirirá los caracteres necesarios para incorporarse a la historia.
 Brinda por los dos murcianos, por todos los murcianos de la provincia y de las islas de España, y por el rey y a don Isidoro. (Grandes aplausos).

Don Isidoro de la Cierva
 Al ponerse en pie el ilustre murciano estalla una delirante ovación que dura largo rato.
 Hecho el silencio, dice: Sea mi primer saludo para las hermosas damas que asisten al acto.
 Heo unos días, una autoridad real llega a Murcia decía que no veía a la mujer murciana por ningún lado.
 Qué lástima que se haya equivocado, yo visitado a este señor si hubiera venido hubiera tenido la mejor ocasión de verlo y admirar su belleza.
 He algunos párrafos extraídos de la mujer murciana, diciendo con un lenguaje exacto de la Dolorosa y el Ángel de Saltillo.
 Salud a las dignas autoridades que asisten al acto y a las que al mismo se ha adherido.
 Igualmente dirigo un saludo a los amigos de Castellón, Albacete, Orihuela, Madrid y otros pueblos que han venido a Murcia para asistir al banquete.
 Salud también a los comensales y, en ellos, a la región murciana tal como él la sueña y quiere: grande, fuerte y unida para cumplir sus designios.
 Agradezco las adhesiones de Frutos y Font y elogio al poeta Sánchez Madrigal, cuyo «Canto de amor» oyó recitar de niño a las bellas mujeres que hoy peinan casaca. Cuando comencé a declinar en la vida, viene aquí para dedicarme una poesía que demuestra la frescura de su espíritu elevadamente joven.
 Al señor García Muñoz, que es de la izquierda, pero que siempre ha hecho de mí los elogios más exag.

LA NIÑA
Peligros La Rosa Jarín
 falleció el día 6 del actual, a los 12 años de edad
 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOTOLICA
 R. I. P.
 En sufragio de su alma se aplicarán las misas que se dicen en la parroquia de San Juan y San Pedro, en la capilla de las Virgenes de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé.
 Sus señalados padres, don Domingo La Rosa Pérez, del Comercio, y doña Peligros Jarín Botella; abuela, doña Ana Botella Serrano, viuda de Terán; hermanos, tios, primos y demás familia, levitan a sus amistades a algunas de estas misas y las ruegan que las tengan presentes en sus oraciones, suplicándoles por ello su más profundo agradecimiento.
 Murcia 12 de Enero de 1923.

Isidoro, por desahogo propio la cartería de Gracia y Justicia.
 Si aquel proyecto hubiera onstado, no ya los que vestimos toga, no ya los señales, sino España entera hubiera tenido que levantarse una estatua.
 Los liberales venimos a este acto porque con él paga Murcia una deuda de gratitud al gran murciano constituido en bienhechor de todos.
 Ante todo y sobre todo, por el alma de los ideales políticos, por el alma de un profeta, en la que ha conquistado uno de los primeros puestos, el señor Olvera es un gran murciano.
 La fuerza política que dirige ha podido constituirse en un dictador, pero, él ha preferido siempre ser un psíquico.
 Por eso ha venido Murcia entera, sin excepción de ningún partido, a rendirle este homenaje, al que incluso se ha asociado con su presencia el voto femenino.
 En nombre de la Juventud Liberal termino dirigiendo un respetuoso saludo a don Juan de la Cierva, quien a despecho de sus detractores de aquí y de allá, ha llegado por su propio esfuerzo a las cumbres de la vida política para orgullo de la tierra que la vio nacer.
 (Una gran ovación acogió las últimas palabras del señor García Muñoz.)

El marqués de Pidal
 Dirige un saludo a las señoras, diciendo que son las flores más preciosas del vergel murciano.
 En nombre del distrito de Olvera se asocia al homenaje y expresa su adhesión inquebrantable al jefe. (Aplausos).

El señor Ruiz Irujo
 El homenaje que realizamos—dice—me ofrece un nuevo aspecto de la personalidad de don Isidoro: como feminista.
 Et ha logrado reunir aquí a todos los murcianos, sin distinción de razas y a este acto se ha asociado también la mujer murciana. En un artículo de lo que ocurrirá el día en que se consiga la implantación del sufragio femenino.
 Este homenaje se realiza a la bondad y a la justicia de un hombre que dedicó a Murcia lo más sano y depurado de su corazón.
 Sólo son amigos a suya los que sienten tristeza de un bien ajeno. Et, en cambio, con su noble generosidad, sabe que el homenaje es necesario cuando con su crítica rectamente inspirada puede encauzar su acción y perdona a aquellos de sus amigos que no sienten con tristeza del bien ajeno.
 Recuerda los reinos de Tallas que frente a la virilización árabe se levantaron en España, perturbadores, disgregadores, con un valor puramente negativo, y afirma que en la política quedan residuos de los que formaron aquellos reinos.
 Termina diciendo que existe el acto para corresponder al apoyo que siempre obtuvo de don Isidoro en aquellos actos en que tomó parte. (Grandes aplausos).

El poeta S. Madrigal
 Seguidamente el anciano e ilustre poeta don Ricardo S. Madrigal de lectura a una composición poética que es justamente aplaudida.

Rodríguez Valdés
 Afirma que don Isidoro no se acordó a los Consejos de la Corona por un brillo reflejo, sino por sus propios merecimientos.
 Alude a su hermano don Juan, diciendo que ya comienza a hacerse justicia a su alto valor.
 Don Isidoro—añade—lleva el apellido de su hermano, pero él ha sabido encauzarlo con su labor jurídica y parlamentaria.
 En un párrafo lleno de elocuencia recuerda la obra humanitaria y generosa de don Isidoro y deduce que

(- CATARROS - TUBERCULOSIS -)
 Curación rápida y segura con **ANTICATARRAL García Suárez**.
 Antiséptico específico de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. No contiene calmantes solamente antisépticos. Venta Farmacias y Madrid, Laboratorio, C. Recoletos, 2



Quítese el dolor y gane cien duros
 Contra su dolor de reuma, gota, cisticas, golpes, caídas, contusiones, neuralgias, congestiones y todo dolor físico, use Linimento de Sloan, que penetrará sin masaje y cura en el acto.
 Pida a su farmacéutico el librito interesantísimo "Consejero del Hogar" que anuncia un Concurso con Premios, en el que fácilmente puede ser usted favorecido por la suerte.

Linimento de Sloan
 MATA DOLORS

Banco Español de Crédito
 Capital: 50.000.000 de pesetas
 Central: Palacio de la Equitativa Madrid (P. Opiedad)
 MURCIA, Plaza de Fontes, 5.
 Sucursales en España y Marruecos.—Corresponsales en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas Corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento fijo con interés de 3 a 4 y 1/2 por 100 según plazo.
CAJA DE AHORROS A POR 100
 Custodia de valores en nuestras Cajas GRATIS a nuestra clientela.

es, encargó un proyecto de defensas contra las inundaciones a unos ingenieros a quienes habrá que elevar una estatua.
 Retornos se comenzó en esta región la política hispanica que nosotros hemos continuado y a la que hemos atañido con el mayor desvelo.
 Ahora empezamos a notar los resultados de esa política. No hace tantos años que el huracán se podía segar en verano por estar el río casi seco. En la actualidad se ve en verano que el río va más grueso en verano que en invierno, gracias a la terminación de las pantanos.
 Yo declaro que esas obras continuará, porque a ello dedicaremos a otros mayores esfuerzos; se repondrán nuestros montes y se terminará la construcción de líneas ferroviarias—sin olvidar a Yecla—que darán grandes beneficios a los pueblos llevados del aliento regional que aquí palpita.
 Yo sintetizo el ideal regional en estos tres lemas: cultivo del espíritu, defensa de la salud y aprovechamiento de la tierra, que es nuestra principal riqueza.
 En cuanto al primero podemos estar tranquilos, porque se cree que habrá de realizarse la Universidad. Hemos creado muchas escuelas, pero nos preocupamos de crear todas las que estimamos necesarias para que la Universidad pueda cumplir su cometido.
 Los otros dos lemas corren de nuestra cuenta y serán atendidos por nosotros.
 Robad una ojeada por la región y ved cuánto se ha conseguido por la protección de mi hermano.
 Yo os invito a todos a cumplir el juramento que hizo el día que me dediqué a la política: dedicar los cargos que ocupara a favorecer a Murcia.
 Sólo espero que cuando llegué al último día de mi existencia, el entregar mi alma a Dios, pueda decir: Señor, perdóname mis pecados en gracia a cuanto hice por Murcia y por los murcianos.
 (Una formidable ovación acogió las últimas palabras del discurso de don Isidoro.)

Don Juan de la Cierva
 Al levantarse el ilustre exministro de la Guerra, se reproduce la ovación.
 No venia—dice—a hablar. Soy uno de tantos murcianos, que viene a su merecida fiesta de fraternidad y de murcianismo.
 Esta alana de actos demuestra mejor que las palabras el amor a la patria obica.
 Ahora experimento emociones que hace muchos años no sentía. Soy pre que vengo a Murcia se renueva en mí el recuerdo de los años de mi juventud. Y es que cuando comenzamos el declive de la vida, más se afirma en el alma los amores del espíritu.
 Dicea que en la ancianidad se recuerdan mejor los hechos de la niñez que los de los pocos días. Y es que aquellos penetraron en un espíritu que pensó y luego, envejeciendo ya, no permite que se graben en él de la misma manera los nuevos hechos.
 Comencé mi vida profesional y política con grandes luchas; no sé si así bajo un signo temperamental.
 Mi carácter, busco o no, me llevó a la lucha. Aunque luché siempre noblemente, tuve rozamientos que me produjeron grandes amarguras.
 Cuando la suerte elegió me levante y llegaba al centro de la vida pública, encontré aquí luchas, pero tan bien orientadas para continuar mi labor y sobre todo, un general espíritu de justicia que me permitió marchar adelante.
 Durante esos períodos de grandes obstáculos para mi desarrollo profesional, tuve siempre a mi lado a mi hermano Isidoro.
 He perdido Murcia a mi hermano no mayor, con él me distanciaré de

las más, pero que era un gran hombre.
 Quéde con mi hermano meo que se dedicó por entero a sus deberes de carácter social, lleno de amor a lo bueno y completamente alejado de los partidos políticos.
 El gran sacrificio que Isidoro realizó, lo he practicado en colaboración política por ayudarme a mí, siempre atento que sea en necesaria dada mi manera de vivir.
 Pero yo quiero decir que he ido a un ministerio por sus merecimientos. Esa vezano de la política que se practica en los hombres jamás le asoció. Se ha servido para hacer el bien, para servir a su tierra natal.
 Ya había visto; cuando fui nombrado ministro se le llamaba Cierva el bueno Ocreían que esto marañaba a Cierva el malo, pero no se podía imaginar el defecto espiritual que me producía.
 Yo he sentido que en la prosa del trabajo honesto con las ideas, quitar de obstáculos y, claro está, los rozamientos se multiplicaron y las palabras se desataban contra mí. Pero he podido hacer algo para que el espíritu bueno pudiera desarrollarse en bien de Murcia.
 Ha sido un sino retroceder en el camino que tenía derecho a seguir; y, sin embargo, un día me que quedaba un momento del señor Dato para nombrarlo senador vitalicio. ¿Comprendería mi equivocación? Pocos meses después cambiaban las circunstancias y el señor Dato lo nombraba para ese cargo, dictándose un nuevo artículo que quería cumplir la deuda que con mi hermano tenía contraída.
 Otras circunstancias me obligaron a negar su nombre al señor Sánchez Guerra para formar parte de un ministerio. ¿Comprendería mi amargura? Yo sé que Isidoro no podía dudar de mi cariño y ello me consoló.
 Cuando dije a Isidoro que no había querido autorizar su nombre para ministro, me recordó: Heo he oído bien. Cuando le dije la noticia de que iba a ocupar ese cargo tan de edad, me contestó indiferente: No podías hacer otra cosa.
 Yo quiero decir que mientras viva, y creo que Murcia conmigo, agradeceremos al señor Sánchez Guerra que reconociera a mi hermano su capacidad para ser ministro dignamente.
 Nosotros sentimos cada vez más el deseo de engrandecer nuestra tierra. A medida que va pasando el tiempo nos sentimos más atraídos hacia ella. Yo os aseguro que tengo que volver grande realización para no frustrarme ya aquí definitivamente, entregándome al descanso en espera del último suspiro.
 No lo he hecho ya porque el deber no me deja. Mientras crea que puedo ser útil a mi patria, que puedo traer bien por ella, estaré en la vida política.
 Tengo el convencimiento de que Murcia no padece la crisis de hombres de que hablaba Maestro. Aquí hay hombres que nos sustentan cuando desaparecemos; para mí es una gran satisfacción ver cómo se va elevando el nivel político de mi tierra.
 Murcia tiene ya exministros y otros cuantos hombres que han ocupado con gran competencia varios altos cargos; y quiero Dios que yo tenga vida y suerte, para poder formar un estado mayor de este gloriosa juventud murciana.
 Yo la invito a que se agrupe, a que se sume. Hay que haber ya de los desengaños de partidos. El espíritu debe desprenderse de muchas cosas viejas que ya pesan; de cosas perjudiciales, del mismo de la derecha que de la izquierda, que constituyen una gravamen sobre la vida política española.
 Ante la bruma evolutiva que se nos ofrece, que por lo bruma puede ser una revolución, es necesario adaptarse al medio ambiente. Los

FEBROXIL CERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar una o tan solo sospechar una **FIEBRE TIFOIDEA** ó **typhus**.
QUIER FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL
 VENTA-FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

partidos no deben tener ya barreras infranqueables; los partidos deben ser los problemas económicos, que los problemas de las nacionalidades, han de ser el grito de guerra de este siglo. Y esto acontece que los hombres procuran asociarse para defender lo que es esencial a la vida de los pueblos.

Como amigo de todos, yo os digo: Faced en lo que os toca y en lo que debamos ser. Vedid a mí para suya daros a realizar el bien de Murcia. Luego seguid con vuestros ideales, pero estad unidos a mí para realizar obra de murciansimo.

Que os sirva de ejemplo mi hermano litorero. Se olvidará lo que él ha hecho cuando veáis el río, la prosperidad de la riqueza, el mejoramiento de la cultura, pensaréis en mi hermano. Pero los que luego vagan no se darán cuenta de las angustias y sacrificios que esa obra ha costado a mi hermano. Y es que los niños todo se lo encuentran hecho y no saben el trabajo que cuesta hacerlo.

Isidoro merece este homenaje por bueno, por su sacrificio. Ni las desgracias que ha experimentado su hogar, han logrado privarle de que trabaje por Murcia.

Yo hego hoy fervientes votos por que vuelva a ser ministro. Yo me siento optimista y creo que aún podemos hacer mucho por nuestra amada tierra.

Termino vitoreando a España, al rey y a Murcia.

El discurso del señor Cierva fué acogido con vitores y aplausos.

NOTICIAS

Banco de Cartagena

CAJA DE AHORROS
 Interés anual 4 por 100.
 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

En Lizo de Brujas se ha celebrado el acto de la toma de diques del maestro de aquel pueblo don Jesús García Graña con la bella señorita María Merodio.

La boda se ha fijado para fecha próxima. Recibe la esmerada pareja sus felicitaciones.

¿POR QUÉ SER UN DISPÉPTICO SIENDO TAN FÁCIL HACER UNA BURNA DIGESTIÓN?

¿Por qué sufrir de indigestión, gastritis y dispepsia, cuando es tan fácil hacer una buena digestión? Miles de personas que sufren de indigestión del estómago temen miedo de comer, hacen abstracción de cada comida y toman los alimentos que se les ofrecen. Usted también puede hacer lo mismo. Vaya a una buena farmacia y adquiere una botella de **Magnesia Bisurada**. Tome media onza cada día con un poco de agua caliente después de cada comida, y así evitará todos los dolores y sequías que sobrevienen; o si el dolor ya ha comenzado, la **Magnesia Bisurada** lo eliminará en cinco minutos; de lo contrario se le devuelve su importe con solo pedirlo. Recuerde el nombre—**Magnesia Bisurada**—o sea el maravilloso remedio que pone fin a las desazones del estómago.

LA MAGNESIA BISURADA

Se encuentra en esta capital, proccedente de Lora, nuestro estimado amigo don Francisco Vilches.

Vida religiosa

SANTORAL
 De 12 de Enero de 1923. — Viernes.—San Basilio.—San Víctor no.—San Arcadio.

En Misa y Oficio divino con el VII de Introito de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

Misa de Enero
 Este mes consta de 31 días y está consagrado al Niño Jesús.

El día de Alba por la mañana a las cinco y media.
 El Oficio de Completos por la tarde a las cinco y media.

Vela y Alumbrado
 Se celebra, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reparte, con Bendición, por la tarde a las cuatro y media.
 El día 12 de Enero de 1923. — Misa de la Vela y Alumbrado en la Iglesia de Santa Catalina.
 El día 13 de Santa Catalina.
 Reparación.—Por la mañana.

Registro civil

Durante las últimas 24 horas se han hecho las siguientes inscripciones en los Juzgados municipales:
 Juzgado de San Juan.—Nacimientos, 4. Defunciones, 3. Matrimonios, 6.
 Juzgado de la Catedral.—Nacimientos, 2. Defunciones, 5. Matrimonios, 1.

Letras de luto

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en esta capital nuestro querido amigo el delisente de Obra pública don José Manuel Bayarri Lobo.
 La muerte del señor Bayarri, ha producido profundo sentimiento entre los muchos amigos y compañeros con que contaba el finado.
 A los 37 años de edad, ha bajado al sepulcro, dejando su hijo en el mayor desconsuelo.
 A su aflijidísima viuda doña Concepción Gijón Varela, hijos, madre hermanos, tíos, entre ellos don Manuel Lobato, jefe del depósito de esta Estación; hermanos políticos y de más familia, les enviamos nuestro sentido pésame por tan sensible pérdida.

Su entierro se verificó ayer tarde desde la iglesia parroquial de Carmer, asistiendo numerosas amigas.
 Por encargo del antiguo industrial don José María Hernández, hijas, hijos políticos don José Hernández Mora y don Emilio Martínez Torres, y demás familia de la viuda señora doña Concepción Izquierdo Gómez, damos las gracias a los muchos amigos que les han acompañado en la piedad que les asiste y han asistido al entierro y funeral de dicho señora.
 Nuevamente les reiteramos a expresión de nuestro sentimiento.

Tiro Nacional

No habiendo ocurrido sujeción de número de señoras socias a la Asamblea convocada para el día de hoy, se cita nuevamente para el día 14 del actual a las 11 de su mañana con el fin de nombrar una Comisión que examine las cuentas del pasado año 1922 y tratar de la elevación a dos pesetas de la cuota de socio.
 Tiradas de pichón para el domingo 14 del actual a las tres de la tarde:
 Copa de estropeamiento.—Pájaros, cinco; entrada, 5 pesetas; handicap. Premio: 1.º, el 50 por 100 del importe de las entradas, y 2.º, el 30 por 100 de las mismas.
 Copa de las 23 metros.—Pájaros, cinco; entrada 5 pesetas; handicap, 23 metros. Premio: 1.º, el 50 por 100 de las entradas, y 2.º, el 30 por 100 de las mismas.
 Los premios serán ganados por el tirador que haya obtenido mayor tanto por ciento sumado el de todas las tiradas y que haya tomado parte en el 75 por 100 de las mismas.

El obispo de Jaca

Anoche en el rápido de Madrid, llegó a esta nuestro ilustre paisano don Francisco Frutos Valiente, obispo de Jaca.
 El señor Frutos permanecerá en esta una temporada.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

El señor Cierva a "El Pino"

El ministro de la Guerra don Juan de la Cierva, permanecerá en su finca de "El Pino" hasta el próximo lunes en que saldrá para Madrid.

LOS EXPORADORES

Tropa de Murcia
 Orden para el día 14.
 Reunirán los Exporadores en el domicilio a hora conveniente para salir minutos antes de las siete y media, con objeto de realizar excursión completa y obligatoria al sitio denominado "La Paloma", donde se recuperará, verificándose prácticas exortivas y juegos propios de Exporadores.
 Se regresará a la hora de costumbre.—El Jefe de Tropa,
 14.000

Lotería Nacional

LISTA GENERAL de los números premiados en el sorteo celebrado el 11 de Enero de 1923, tomados al oído en Madrid y recibidos por telégrafo y teléfono.

| | | | | | | | | |
|---------------------------------|---------------------------------|--|----------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|---------------------------------|
| Con 300.000 pesetas | 855 963 493 562 156 917 262 646 | 608 052 388 311 922 | 15.000 | 568 467 921 141 204 048 321 431 | 519 417 574 771 906 265 074 650 | 715 625 746 692 717 023 312 665 | 739 791 707 926 834 353 656 847 | 690 888 633 098 619 961 752 |
| 4.202 Madrid | Con 150.000 pesetas | 23.039 San Sebastián-San Felú de Llobregat | Con 60.000 pesetas | 9.202 Malaga-Madrid | Con 6.000 pesetas | 1.361 Pemplos ALICANTE | 1.794 Jefe Madrid | 5.045 Sevilla |
| 5.812 Madrid Las Palmas | 5.872 Tenerife Barcelona | 10.486 Sevilla Tembleque | 12.609 Castellón-Málaga | 15.429 Valencia Madrid | 22.350 Océano Linares | 26.056 Madrid Barcelona | 26.272 Valencia Zaragoza | 30.860 Barcelona |
| 32.647 Vigo | 33.246 Valladolid | 33.868 Tarragona | Con 1.000 pesetas | 555 502 795 696 399 533 710 568 | 759 296 124 698 754 274 608 331 | 561 212 181 285 415 914 295 937 | 910 896 432 482 576 666 021 214 | 398 111 798 909 225 882 915 085 |
| 251 173 159 060 107 763 625 | 209 677 327 032 769 898 231 705 | 357 620 862 100 018 865 726 996 | 293 257 115 838 145 711 369 166 | 676 911 801 351 762 666 251 264 | 593 420 768 774 082 966 449 213 | 156 878 090 947 265 429 | 218 362 143 131 511 254 380 895 | 176 625 845 044 120 255 754 848 |
| 570 682 003 388 966 971 659 267 | 251 821 555 635 055 307 241 612 | 627 139 305 014 911 145 289 349 | 621 954 895 163 116 326 672 144 | 625 905 814 209 449 383 148 | 071 246 441 617 226 980 985 152 | 024 266 883 777 436 863 413 660 | 329 464 826 089 938 771 434 153 | 940 994 538 264 900 237 633 346 |
| 945 832 552 840 491 098 522 662 | 199 454 357 773 642 059 | 144 292 814 330 065 437 940 236 | 654 302 786 155 532 460 978 440 | 092 685 904 296 852 765 123 472 | 765 660 158 450 329 388 | 936 577 734 206 950 093 353 403 | 680 869 081 745 423 640 632 423 | 678 635 021 035 594 180 248 082 |
| 268 556 240 835 739 555 260 557 | 761 523 898 562 566 846 | 808 549 773 405 856 512 009 364 | 554 474 647 422 725 788 538 007 | 136 459 939 928 654 621 532 487 | 796 391 068 806 362 633 057 032 | 795 606 062 824 | 502 734 910 231 509 749 318 699 | 891 041 123 119 803 228 343 929 |
| 532 044 654 389 469 766 288 761 | 823 901 037 515 732 821 693 615 | 355 294 065 726 281 612 513 860 | 954 084 163 258 500 647 827 910 | 573 322 128 277 233 943 143 732 | 836 442 317 925 613 971 379 423 | 093 854 032 405 095 773 560 088 | 580 347 781 062 | 212 508 962 363 763 188 361 156 |
| 576 906 615 488 653 035 022 389 | 607 427 706 331 089 281 257 148 | 982 063 505 394 109 364 635 219 | 031 413 318 302 969 804 | 860 622 862 174 941 535 707 696 | 843 048 665 561 865 251 986 560 | 964 630 675 842 453 169 432 349 | 562 265 022 113 140 877 981 087 | 917 059 716 993 709 126 967 018 |
| 302 758 703 | 001 487 725 415 767 574 953 050 | 390 969 280 298 953 841 693 198 | 072 695 611 221 181 093 016 805 | 376 900 606 823 777 032 191 171 | 151 761 267 631 246 902 209 127 | 313 808 463 710 731 833 138 195 | 351 954 303 978 896 027 799 079 | 748 297 728 015 232 482 643 126 |
| 149 780 586 920 259 | 349 804 498 430 275 209 179 409 | 958 366 993 515 504 225 087 234 | 466 968 401 027 690 705 182 080 | 799 871 033 034 095 217 749 023 | 887 045 037 116 226 522 261 | 539 792 462 824 228 977 968 842 | 667 193 886 176 838 613 097 778 | 318 364 859 239 858 952 326 299 |
| 804 091 738 146 459 978 967 668 | 002 010 849 868 279 353 322 186 | 678 483 925 833 927 194 330 306 | 593 570 842 793 991 850 265 482 | 566 287 524 846 639 026 984 281 | 974 087 328 830 392 694 662 028 | 116 0 8 540 957 848 872 120 893 | 119 048 118 402 956 190 322 321 | 575 025 219 134 239 209 720 207 |
| 879 488 819 742 197 245 587 | 073 146 084 672 296 485 684 107 | 090 553 070 985 213 840 355 924 | 241 2 19 594 892 056 277 177 812 | 088 982 543 251 455 236 325 474 | 557 927 946 868 556 205 588 184 | 649 848 | 170 180 861 859 294 092 017 801 | 732 605 270 914 023 449 780 629 |
| 219 674 690 156 205 911 566 942 | 729 157 671 275 589 289 835 691 | 904 674 654 | 081 489 890 020 942 804 641 054 | 308 376 023 601 069 175 663 689 | 648 422 336 754 568 136 258 285 | 290 335 194 554 354 943 169 178 | 395 306 127 333 534 902 987 310 | 457 083 713 699 772 638 983 288 |
| 542 867 598 432 429 425 | 788 454 816 781 806 879 644 005 | 509 867 039 225 140 579 159 834 | 263 905 916 914 399 498 549 745 | 949 428 578 913 588 260 391 199 | 738 528 599 979 533 519 640 972 | 493 355 046 437 876 720 396 | 497 500 410 167 912 792 356 340 | 350 577 536 547 806 426 211 921 |
| 538 837 889 682 189 434 316 527 | 020 562 129 956 237 772 603 278 | 911 170 383 163 551 076 098 830 | 070 493 355 046 537 876 720 396 | 121 786 387 264 293 694 352 409 | 340 694 853 827 287 296 591 587 | 79 437 373 738 784 422 945 529 | 108 825 660 436 414 363 583 413 | 751 048 189 889 421 342 183 643 |
| 631 143 802 126 541 370 136 058 | 504 054 878 790 872 864 046 505 | 233 589 923 253 087 355 362 | 625 793 420 769 320 685 501 715 | 629 103 455 856 586 407 922 776 | 912 948 851 279 017 637 940 526 | 320 217 077 404 738 605 488 800 | 062 045 168 656 731 061 391 286 | 065 592 137 |
| 191 006 984 564 163 171 520 912 | 731 979 642 710 203 687 825 976 | 773 366 423 991 815 416 804 292 | 867 616 565 562 704 187 652 174 | 184 153 895 | 32.000 | 002 010 849 868 279 353 322 186 | 678 483 925 833 927 194 330 306 | 593 570 842 793 991 850 265 482 |
| 566 287 524 846 639 026 984 281 | | | | | | | | |

564 896 692 691 028 376 051 259 792

33.000
 573 802 757 772 519 682 474 083
 939 789 009 485 107 326 999 694
 971 979 353 904 160 874 158 239
 182 239 266 063 329 561 215 870
 968 360 709 605 242 336 293 042
 880 733

La enfermedad de Villanueva

Por teléfono
 Madrid 11, a las 6 t.
 El marqués de Alhucemas ha manifestado que el futuro comisario de Marruecos ha experimentado un retroceso en su enfermedad.
 Como el enfermo no podía dormir se le suministró una buena cantidad de veronal, costando ahora mucho trabajo amortiguar el efecto que en el organismo ha experimentado.

Sección financiera

Por teléfono

COTIZACION
 Madrid 11, a las 9 n.

| | |
|----------------------------|--------|
| Interior. | 70/60 |
| Fin. | 00/00 |
| Próximo. | 00/00 |
| Amortizable. | 96/70 |
| Amortizable nuevo. | 96/70 |
| Banco. | 599/00 |
| Tabacos. | 000/00 |

CAMBIOS:
 Francos. 44/15
 Libras. 29/70
 Marcos. 0/00

La cacería regia

Por teléfono
 Madrid 11, a las 6 t.
 El rey y Romanones continúan cazando en Moratalla.

El servicio militar y los estudiantos

Por teléfono
 Los exámenes.—Las Academias militares
 Madrid 11, a las 6 t.

El ministro de la Guerra, señor Alcalá Zamora, ha manifestado que se darán cuantas facilidades necesiten los estudiantos que se encuentren en filas, para que puedan examinarse en la convocatoria de Enero de las últimas asignaturas de la carrera, incluso cambiándolos de Cuerpo si fuera preciso.
 También dijo que se castigará energicamente a las academias particulares que faciliten a los reclutas de cuota certificados de instrucción militar sin que tengan noticia de ella, o sea deficiente.

El ministro se propone llegar incluso a la clausura de las academias que no cumplan exactamente con esa disposición.

Por teléfono

La enfermedad de Villanueva
 Madrid 12, a las 3-30 md.

Numerosas personalidades políticas se interesan por la salud de Villanueva y acuden a su domicilio para enterarse de su estado de salud.
 Continúa igual.
 Los médicos han comenzado a poner las inyecciones de sublimado corrosivo para combatir la inyección de la sangre.
 Se muestra decaído.
 Ante las elecciones
 Han fracasado los gestiones que se realizaban para presentar por Madrid una candidatura pro responsabilidad, porque los mauristas solicitan cuatro puestos de seis que existen.

Ocupación de ciudades alemanas

Dicen de París que las tropas francesas y las belgas ocuparon a las tres de la tarde, Essen y otras cuatro ciudades alemanas.
 Las tropas de ocupación las componen dos divisiones de infantería y una de caballería.
 Los mandos al general Degoutil.
 Las unidades francesas de las guardias fronterizas reemplazarán a los cuerpos de ocupación del Kuhr.

Ha muerto el Rey Constantino

Palermo.—Ha fallecido el exrey Constantino de Grecia.
 Su muerte ha sorprendido porque se ignoraba que estuviese enfermo de tal gravedad.

Indignación por un acuerdo

Tenerife.—Ha indignado a millares de españoles, el acuerdo publicado en la Prensa local de que en virtud de un acuerdo de la Sociedad de Editores y Compositores de la Música Francesa y la Sociedad de Autores Españoles, ésta ha concedido a la representación general y exclusiva para la zona francesa y Tínger.
 Se preparan protestas.
 Los católicos catalanes y el idioma de Cataluña
 Barcelona.—Significadas personalidades catalanas han entregado al Cardenal Arzobispo de Tarragona un documento pidiendo se respete el empleo de la lengua catalana en las prácticas de la religión y en la enseñanza del catecismo.
 El prelado ha prometido enviarlo aluncio para que lo conozca el pontífice.
 Como consecuencia de esta visita se reunieron en Barcelona todos los prelates de Cataluña y trataron de las medidas para oponerse a los comatos que puedan producirse contra la independencia de la iglesia.

Lloy George en Málaga

Málaga.—Ha regresado a Algeciras Lloyd George.
 Durante su estancia en esta comarca se reunió con los señores de España interesados por ella.
 Se extrañó de que pagen los impuestos en su mayoría y se le dase más de diez, diciendo que en Inglaterra pagan todos igual.
 También se interesó vivamente por nuestras riquezas agrícolas, industrial y minera.
 Hablando de la situación de España en Marruecos y de sus compromisos políticos nacionales se declaró que España tiene allí un puerto estratégico y está seguro que será alicata en su cometido.

Gran Tintorería Suiza

Lutos sólidos y urgentes
 FRENTERIA, NUM. 40 MUR'IA.

Horario de trenes

| | | | | |
|---------------------|---------|-------|--------|-------|
| DE MADRID | 34 | 36 | 170 | 32 |
| A CARTAGENA | CORRHO | MIYTO | CORRHO | MIYTO |
| Madrid. | 8:22/35 | | | |
| Aranjuez. | 23/29 | | | |
| Castellón. | 23/49 | | | |
| Alcázar. | 1/35 | 3/20 | | |
| Albacete. | 4/34 | 6/55 | | |
| Chinchilla. | 5/10 | 7/55 | | |
| Alcañiz. | 9/30 | 12/19 | 19/20 | |
| Murcia. | 9/55 | 12/55 | 20/30 | 5/10 |
| Alquerías. | | | | |

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Murcia y en el Hotel Patrón, únicamente el domingo día 14 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propios herniados, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acreditado siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel Patrón únicamente el domingo día 14 del presente mes.

NOTAS:—En Alicante, el día 12, en el Hotel Simón; en Albacete, el día 13, en el Hotel Francés; en Cartagena, el día 15, en el Hotel Francés; en Lérida, el día 16, en el Hotel Comercio; en Baza, el día 18, en el Hotel La Granadina; y en Almería, el día 19, en el Hotel Simón, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD OJO EN NO SER ENGAÑADOS

SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse oírse, y asegurándose siempre primero de que realmente trata con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles o el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

HERNIADOS, TUB. DATAROS, ANA. BROMATOS, BONGHERA, etc.

PASTILLAS MORELLÓ

USAR POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Mucopolis. Solución de Pina y Balsamo de Tolu, al disolverse en la boca. No uno puede ser inhalado.

NO IRIBIVAN, no producen NAUSEAS ni COLICOS



PURGANDOSE A TIEMPO
SE EVITAN MUCHAS ENFERMEDADES

SE CONSIGUE TENIENDO SIEMPRE EN CASA LAS SALES PURGANTES DE MEDIANA DE ARACÓN

SE TOMAN DISUELTAS EN AGUA O EN TIBIA EN AYUNAS

37 Ptas Frasco de 10 a 12 PURGAS

GAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebras, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.**

Exigir el Nombre:

En todas Farmacias

AMA de eria, para casa, de 20 años de edad, leche de los padres, leche de 23 años de edad. Cabozo de Torres, preguntando por la mujer de Paso el Pelegrino.

AMA de eria, para casa, de los padres, dentro de la capital, leche de 2 meses, de 20 años de edad, primera. Razón: Parroquia de San Antón. Calle de las Erietas, 29, preguntando por Josefa la Colocadora.

AMA de eria, para casa, de 28 años, leche de 6 meses. Razón: Camiño de Espinardo, casa de Peñalver, preguntando por Antonio Martínez Nicolás (El Paula).

AGENCIA HAVAS

(SUCESORAS DE HAVAS)

PRECIADOS

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad en toda la Península

PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 33-44.—MADRID

Vapores fruteros REGULARES Y RAPIDOS MAC ANDREWS & CO LTD

AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa)

Agentes de la Compañía de Seguros The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

Barriles

grandes, vacíos, se venden informarán en la Administración de este periódico.



Sea Vd. siempre Joven y Vigoroso

La alimentación usual es siempre deficiente y causa trastornos al organismo. Hay que compensar la pérdida de energías. Si es Vd. previsor y toma a tiempo una buena sobrealimentación será Vd. siempre joven y vigoroso.

CARNE LÍQUIDA

es el más poderoso nutritivo que se conoce.

Da fuerza y vigor sin trabajo para el estómago.

De venta en todas las Farmacias y Centros de Específicos.

AMA de eria, para casa, leche de 15 meses, de 23 años de edad. Razón: Cabozo del Esparragal, preguntando por María González Pérez.

AMA de eria, para casa, de los padres, de 20 años de edad, leche de diez meses. Razón: Piñero, preguntando por Mateo Molins.

AMA de eria, para casa, leche de seis días, de 25 años de edad. Razón: En Bartomera, preguntando por Josefa Garofa Baena.

AMA de eria, para casa, leche de un mes, de 23 años de edad. Razón: Puerta de la Traición, 32, bajo, preguntando por María Gómez Martínez.

ACADEMIA OTEYZA Y LOMA

para el ingreso en la ESCUELA DE INGENIEROS AGRÓNOMOS

Libertad n.º 15.—Madrid

El curso dará principio el día 1.º de Octubre próximo.

De los 281 Ingenieros que terminaron sus estudios después de haber cursado esta Academia, 154 han sido preparados en ella.

De los 170 alumnos que existen hoy en la Escuela de Ingenieros Agrónomos, 105 han sido preparados en esta Academia.

Mayo de 1923.

Se remiten Reglamentos a quien lo solicite del señor Director.

ENCARGOS

AGENCIA DE SERVICIO DIARIO POR FERROCARRIL ENTRE MURCIA Y LORCA y pueblos de la línea.—Combinaciones para Madrid, Valencia, Alicante, Cartagena, con los pueblos intermedios y otras importantes poblaciones de España.—Gran reserva, seguridad y economía en todos los asuntos.—Especialidad en encargos de compra.

Casa en Murcia: Plaza del Poeta Lorilla, 2. Casa en Lorca: Fernando el Santo, 2.—Advertencia: Esta Agencia es la primera establecida en la línea de Lorca y garantiza todas sus operaciones.

RECLUTAS DEL REEMPLAZO DE 1922!

Interesa saber a los padres e interesados de los reclutas del reemplazo actual y de los de 1923, que la Agencia de Quintas matriculadas «LA COMPETIDORA» (N.º de registro de) establecida en Madrid Toledo 105, y con representantes en toda España vuelve a abrir la contratación de los soldados que lo deseen para reducirles el tiempo de servicio en filas a 12 meses en 2 períodos de 6 meses y liberación del servicio de África, con arreglo a la Real Orden Circular de 6 de Septiembre de 1919 (Disposición Oficial número 205) del Ministerio de la Guerra, por haber cumplido los compromisos que tenía contraídos con los de reemplazo anterior.

Sabido es el cumplimiento que esta casa presta a todos sus contratados, como demuestra el hecho de que a pesar de verificarse anualmente las de MIL operaciones JAMAS HA DEJADO DE CUMPLIR NI UNA SOLA DE ELLAS, siendo esta su mejor garantía, y su única propiamente dicha, aquella que le hacen sus favorecedores, a los que por el presente se les da las más expresivas gracias.

U los casa en España con el nombre registrado en el Ministerio de Fomento. Pese a condiciones a nuestros representantes de provincias. Con todo lo de asuntos militares GRATUITO enviando solo para su respuesta.

Director: **EVARISTO ROMERO GAMEZ**—Oficinas, Toledo 105, Madrid. Apartado de Correos 124.65. Teléfono, 795 A.

En Murcia: D. Andrés Crespo, Sagasta, 57.
En Cartagena: D. Julio Castelo, Carmen, 60, 2.º
En La Unión: D. Amado Sánchez Peñuel, Tetán, 58.

Société Generale de Transports Maritimes a Vapeur S. A.—MARSEILLE

Servicio regular rápido mensual por cargobots entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DEL PLATA

El hermoso vapor francés «Capitaine Paul Lemerle» saldrá de Alicante el día 20 de Enero directo para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, admitiendo carga.

Se admite también carga con encargo directo y flete corrido hasta su destino para Asunción, Bahía Blanca, San Antonio, Puerto Madrin, Comodoro Rivadavia, Lissaco, San Julián, Rio Gallegos y Trelew.

Servicio regular rápido mensual por cargobots entre ALICANTE Y LOS PUERTOS DE LAS ANTILLAS

El magnífico vapor francés «MONT PELVOUX» saldrá de Alicante el día 25 de Enero, directo para Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y Nueva Orleans, admitiendo carga.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios

J. y A. Lamaignere, Paseo de los Mártires, 7.º, 3.º piso.—ALICANTE

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico Transatlántico de la COSMICH Società Triestina di Navigazione

SOFIA

Saldrá del Puerto de Almería el día 27 de Enero de 1923, admitiendo carga y pasajeros en segunda económica y tercera clase para BUENOS AIRES con escalas en Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos, siendo la duración probable del viaje de unos 15 días.

Precio del pasaje en tercera clase.—Una plaza, 450 pesetas inclusive impuestos.—Media plaza, 230 id. id. id.—Un cuarto plaza, 127.50 id. id. id.—Para los de tercera clase, comida a la española.

NOTA.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas con bastante antelación. El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

OTRA.—Se expiden billetes de llamada para el regreso desde el Brasil y de la Argentina al puerto de Almería.—Para más informes dirigirse al Representante en España y Agente en Almería, M. BERJON, Boulevard, 59.

Tarifas de publicidad en EL LIBERAL

Artículos industriales. a 1'25 ptas. la línea

Entrefilets. a 1'00 » » »

Noticias. a 1'00 » » »

Reclamos. a 0'50 » » »

En cuarta plana. a 0'10 » » »

Para toda clase de conciertos de publicidad deben dirigirse al Administrador de este periódico, D. José Trinchant,

LOS BANDIDOS INDIOS

FOR Mr. Alfredo de Brehat

tres caballos no están acostumbrados a este cansa.

—Esperad, interrumpió Raleigh cuya atención estaba concentrada algún tiempo sobre un caballero que llegaba seguido de una docena de criados. ¿no es nuestro amigo Bartell?

—En efecto, respondió Middledley. Sin embargo, ese traje, esa cara tan morena, esas facciones cóncavas... no puede ser... sin embargo... pero sí, es Enrique Bartell ¡Dios mío, cuánto ha cambiado!

Dos minutos después, Bartell, a quien habían mandado un «chebre», llegó a estrechar la mano de sus amigos.

Las observaciones de Middledley eran demasiado exactas. Había enriquecido de una manera pasmosa. Un círculo negro rodeaba sus ojos; su tez, tan blanca antes, estaba quemada por el sol. Marchaba lentamente,

como un hombre fatigado, y su fisonomía revelaba un profundo abatimiento.

—¿De dónde diablos venís? le preguntó Middledley. Hace un siglo que no hemos oído hablar de vos.

—Llego del norte, respondió.

—¿Estáis con licencia, caballero? preguntó Raleigh.

—Sí, señor.

—Ya veis, dijo Raleigh, que no se habla ya de vuestro lance con el pobre Terwick. Todo el mundo sabe que las ofensas partieron de él y que vos habéis obrado como un caballero.

Enrique se inclinó sin responder.

—¿Habéis estado enfermo? preguntó Middledley que le miraba con afectuoso interés.

—Un poco.

—Bien se nota. Estáis muy cambiado. Usa sonrisa llena de tristeza se deslizo por los labios de Enrique, que guardó silencio.

—¿Estáis ya restablecido? preguntó Middledley.

—Sí, replicó con la misma sonrisa.

—¿Dónde habéis pasado vuestra licencia? —A 250 millas de aquí.

—¿Habéis venido expresamente para la casa?

—No. Estaba en camino para Agrah. Allí esoo hace dos meses.

—¿Qué hará?

—El jabalí sobre todo, después el leopardo y el tigre.

—¿Y qué habéis muerto?

—Diez y ocho jabalíes, cuatro leopardos, dos panteras y tres tigres.

—¿Tenéis elefantes?

—No; esoo a caballo con una docena de perros que compré en el desierto al mayor Warney.

—¿Díablos! ¿Tenéis gana de hacerlos matar? continuó Middledley.

Hubo un momento de silencio. Middledley se levantó de pronto y cogió el brazo del joven capitán, que llevó aparte.

—Bartell, le dijo, ¿os ha sucedido alguna desgracia?

—Quizá, respondió Enrique con aire sombrío. Pero es mayor servicio que podéis hacerme es no hablarme jamás de esto.

—Sin embargo...

—Me sería obligado a abandonaros: decidlo así también a Raleigh y a los demás amigos que podamos encontrar aquí.

—Así lo haré, dijo Middledley.

—Gracias.

—En todo caso, añadió Tom con afectuosa expansión, recordad que si tenéis necesidad de un amigo, aquí estoy.

—Lo sé, Middledley; mas por favor, no habléis más de esto.

Se acercaron a los otros jóvenes y se sentaron sobre la arena.

—A propósito, dijo el otro oficial dirigién-

dose a Bartell a quien conocía poco, tenedmos que felicitaros; heis sido afortunado en vuestro nombramiento de capitán, lo que me ha ocasionado gran placer.

—Y a mí también, dijo Raleigh.

—¿Pardiez! añadió Middledley, tu has ganado tus charreteras de teniente.

—Puedes creerlo...

—¡Ello sé bien, me shanceaba. Ahora, Bartell, continuó Middledley dirigiéndose al joven capitán, sots el colega del viejo capitán, sots el colega del viejo capitán.

—¿Sabéis que está aquí? dijo Raleigh.

—¡Ah! ¿así aquí? repitió Bartell con cierta emoción.

Por una serie de circunstancias diversas que los capitulos anteriores han debido advertir al lector el recuerdo de Cecilia se presentaba siempre a la memoria de Bartell en el momento que se pronunciaba el nombre del capitán Craighton.

—¿Qué diablo viene hacer aquí? preguntó el tercer oficial que se llamaba Jeha Dallart.

—Está hace tres semanas con su amigo el mayor Fitz Wall que habita durante las temporadas de esa el pabellón de Medwain a dos kilómetros de este lugar.

—¿Cómo este bravo mayor, el mejor hombre del mundo, puede tener por amigo a Craighton?

—Ha servido en el mismo regimiento y cazado juntos. Dicea que Craighton, pres-

diendo de sus exesos en la mesa y bebido, es un gran cazador.

—¿Vendrá a la cacería?

—Probablemente.

—Además, pues, dijo Raleigh; ¡el es medio muerto! Hace un mes ha tenido un terrible enfermedad que le ha expuesto a perecer. Apenas puede andar.

—Eso importa poco, añadió Middledley, estando sobre su elefante, tirará como él demás.

—El paso del elefante fatiga horriblemente.

—El médico le ha recomendado el ejercicio.

—Y prohibido todos los exesos. Paree que no bebe casi nada.

—Sí, pero los otros exesos? dijo Raleigh riendo. ¿Creeis que ha entrado por completo en la senda de la virtud?

—Lo dudo, respondió Middledley sacudiendo la cabeza.

—¿Por qué?

—Porque... Tengo una razón...

—Os hacéis el misterioso... Vamos, ¿qué hay?

—Pues bien, conocéis a Roswellia?

—¿Teniente del 12.º de cazadores?

—Precisamente. Hace un mes, Roswell que volvía de Turckabad, encontró en camino al capitán Craighton. Un paisano completamente cerrado según el del capitán Roswellia no puede ver quea del en el